

宁夏银川通过帮带制度提升驻村干部工作能力

手把手，带出乡村振兴好队伍

本报记者 张文

今年7月初，宁夏银川永宁县干部强丽娟被选派到该县望远镇永清村担任驻村第一书记。面对陌生的环境，她一时手足无措。

正在此时，已在望远镇东位村留任两年第一书记的周永平被指派为她的“帮带导师”。上门走访、下乡调研，强丽娟跟着“导师”学经验、找方法，逐渐打开了工作局面。

这样的“导师”，银川市还有很多。2021年初，银川市建立驻村干部“导师帮带制”，为每名新上任的驻村干部配备经验丰富的乡村干部“导师”，通过“老带新”，解决新任驻村干部情况不熟、思路不清等问题，提升工作能力，为乡村振兴注入活力。

严格选配

去年底，兴庆区大新镇新水桥村第一书记杜小琼刚到村里，镇党委指定邻近的新渠村党支部书记王锐做她的“帮带导师”。已在村任职7年的王锐，是一名退役军人，经验丰富、能力较强。王锐带着杜小琼遍访村民，梳理意见建议。

新水桥村集体经济薄弱，收入来源单一。今年初，王锐同杜小琼谋划将新水桥村、新渠村等村联合起来发展肉牛养殖，并一起到田间地头为村民讲解村级党组织领办合作社的优势，帮大家算好经济账。

“在选择‘导师’时，不唯年龄、职务，只要立场坚定、能力过硬，就能入选。”银川市委组织部组织一科科长高瑜萍介绍，该项工作试点以来，组织部门通过本人自荐、乡镇推荐、县级组织部门确定的方式建立“导师库”，并按照特长进行分类摸底。

金凤区吸纳农村专业合作社负责人加入“导师库”，为第一书记提供产业指导；贺

核心阅读

为解决新任驻村干部情况不熟、思路不清、能力不足等问题，2021年开始，宁夏银川市建立驻村干部“导师帮带制”，为每名新上任的驻村干部配备经验丰富的乡村干部“导师”。为保证“导师帮带制”落到实处，银川探索分类建立“导师库”，优化“导师”考核机制，压实“导师”帮带责任，确保帮带出实绩。

兰县建立“你点单，我帮带”机制，分阶段为帮带对象按需提供“导师”……目前，共有380名长期奋战在乡村一线的干部、人才进入银川驻村干部“导师库”，新任驻村干部通过自己选择、上级指定等方式，接受帮带。

“按照领域相近、帮带便捷、双向自愿、组织统筹等原则，目前全市有198名新任驻村干部正在接受帮带。”高瑜萍介绍，为使结对帮扶精准高效，银川灵活采取“一对一”定向帮带、“一对多”多点培养、“多对一”重点培养、“多对多、小团队”差异化培养等方式，促成新任驻村干部和“导师”结成帮带对子。

以干促学

西夏区镇北堡镇德林村村口的农田里，一个个浑圆饱满的大西瓜散布田间，开

车前来买瓜的顾客络绎不绝。田坎上，采摘、称重井然有序。“师父领进门，要学成本领，还需在一线多练兵。”驻村第一书记刘金民谈起村里红火的西瓜产业，不由发出感慨。

2021年，德林村还是个缺乏产业、发展滞后的村集体经济薄弱村。如何寻找致富路，让当时刚到村担任第一书记的刘金民困扰不已。得知“导师帮带制”正在全市推广，他立即向镇北堡镇党委提出帮带申请。很快，有着近30年农村和乡镇工作经历的镇北堡村第一书记郭锁华成为刘金民的“导师”。在了解德林村情况和市场行情后，老郭建议：“两个村一起发展西瓜种植，相信很快就能带来经济效益。”

从协调技术员、推广从育苗到采摘各环节技术、联系经销商……产业发展中的每一步，老郭在前面做，小刘跟着学。最终，镇北堡村与德林村共同种植西瓜540亩，亩产高达8000斤，两村各自的集体经济收入都超过了100万元。同时，通过跟着“导师”学技术、摸市场，刘金民也从一名经验不足的驻村干部成长为推动乡村产业振兴、带动群众致富的行家里手。

精心探索帮带方式，靶向提升干事本领。银川要求坚持问题导向，聚焦实践课堂，着力增强帮带实效。同时，为压实帮带责任，银川市委组织部要求“帮带导师”精准制定帮带培养计划，明确职责清单和工作任务清单，分步骤、有重点地教理论、传经验、授技能，切实让帮带对象在实践中看懂、学会、用好。“目前，银川全市在田间地头和乡村便民中心等场所打造了40多个导师帮带实践基地，组织观摩帮带经验，通过比干劲、亮不足提振新任驻村干部干事创业的信心。”高瑜萍说。

压实责任

“帮带工作动了真格。”贺兰县洪广镇北庙村第一书记王伟强深有感触。去年1月，王伟强从机关被选派驻村，镇党委为其选派一名经验丰富的包村干部作为“帮带导师”。但这名包村干部由于经常被抽调，无法兼顾帮带工作，镇党委了解情况后，为其重新选派了一名“帮带导师”。

银川市委组织部负责人介绍，“导师帮带制”实行动态调整机制，严格管理考评。截至8月中旬，已有90余名因岗位变动、身体健康等原因无法继续帮带或只挂名不履职、帮带成效不明显的“帮带导师”被调整出“导师库”。

同时，银川通过建立帮带对象成长档案，对帮带工作的重要成效和重大变化等进行记录，并要求乡镇定期督查，追踪帮带成效。

金凤区常态化进行帮带成绩比较，确保新一轮驻村干部能够尽快胜任工作；灵武市将导师帮带工作纳入干部年度考核，确保帮带不走形式；永宁县闽宁镇不仅实施帮带结对双向互评，而且从群众反馈、帮带成效等方面进行综合评价，对“导师”的技能水平、综合素质、工作情况等进行赋分，作为其评先评优重要依据……在银川，各地正推动“导师”在帮带方式、帮带效果上出实招、干实绩。

在“导师帮带制”的推动下，银川的新任驻村干部能及时理清工作思路，目前已推出为民服务和项目近300个，一大批新任驻村干部从“初来乍到”的“新兵”迅速成长为独当一面的“强将”。

干部状态新观察

法治聚焦

外卖包装怎样收费更合理？

本报记者 田先进

随着外卖行业的迅速发展，外卖点餐已成为人们生活中不可或缺的一部分。近期，在各大网络平台、社交媒体上，吐槽外卖包装费过高的声音越来越多。

登录某知名网络投诉平台，记者发现相关投诉集中在“外卖商家重复收取包装费”“消费者点餐时没有收到关于包装费用和包装标准的明确规则和说明”“包装费用隐藏在订单中与餐品进行绑定，强制消费者进行消费”等情形。

安徽合肥市民张先生就曾在点餐时，遇到过高额打包费。近日，张先生在安徽某地出差，点过一单外卖。在外卖订单上，记者看到，张先生一共点了一碗炒饭、一盒花生米和若干烤串，总价119元，打包费却高达11元，实付9.8元。“平时点外卖，打包费不过一两块钱，像这次这么高的，从没见过。”张先生说，他本以为商家可能会把烧烤分开包装避免串味，同时做好保温措施。

可收到外卖时，他发现所有餐品都装在一个大塑料袋里，尤其是烤串全部装在一个锡纸袋里。“包装很普通，成本顶多两块钱。”张先生苦笑着说。

记者点开该订单的“打包费”选项，想看明细时，页面显示的却是“依据国家有关政策要求……收取相应的打包费用”这样一段说明，看不到具体打包费用。

那么，外卖打包费用到底是如何确定的？有何标准？日常如何监管？记者与某外卖平台取得了联系。平台工作人员告诉记者，商家在入驻外卖平台时，会签署一份协议，里面明确规定外卖打包费最多为4.8元，超过该数额就属违规。至于打包费具体如何收取，由商家自己决定，平台会进行日常监管。平台如何监管？发现问题如何处理？在记者的追问下，工作人员表示，所谓“日常监管”其实更多的还要靠顾客投诉，平台再介入后续处理。记者将张先生的情况进行了描述，该工作人员表示，这种高额打包费肯定是不允许的。如果商家拒绝退款，平台会赔偿张先生相应数额的无门槛红包。

在采访中，有些消费者反映，部分饮品店对于线下购买打包带走的订单不收打包费，但在外卖平台上购买却收这笔费用。还有一部分消费者表示，打包费本应属于商家必要经营成本，只要不是特殊包装，都不应额外收取。

外卖打包费用收取随意，原因何在？一家面馆经营者告诉记者，“现在外卖平台抽成费用比较高，一般在20%左右。如果算上店面房租、水电费，赔钱做外卖也是常事。在这种情况下，商家乱收打包费，实属无奈。”

记者在某网络购物平台上检索外卖塑料袋、塑料盒的相关价格时发现，以一款常见的480毫升容量的外卖塑料盒为例，50套一共11.5元，平均每个仅0.23元。如果一次购买量很大，成本更低，多数商家能控制在1角左右。

消费者如果遇到这类情况，应该如何维权？上海海法(蚌埠)律师事务所律师刘敏指出，外卖商家或者外卖平台就外卖收取适当的包装费具有一定的合理性，但如果胡乱收取“包装费”“打包费”，则涉嫌侵害了消费者的合法权益。消费者权益保护法第八条规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利；第十条规定，消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件，有权拒绝经营者的强制交易行为。

刘敏律师认为，外卖商家在没有告知消费者包装费的计费标准、计费规则以及具体包装标准的情形下，单个商品按件累计重复收取包装费或者自带包装的商品仍然收取包装费，便侵害了消费者的知情权和公平交易权。另外，消费者权益保护法第九条规定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利……商家将打包费与餐费“隐藏”捆绑销售，强制消费，侵害了消费者的知情权和自主选择权，消费者有权说“不”。

那么外卖平台应该怎样担负起监管责任？合肥市消费者权益保护委员会相关负责人表示，外卖平台应针对不同价格档次食品出台包装费定价相应标准，在审核商家资料时，要对打包费模块进行审核，避免出现高价包装、重复包装收费等。若出现类似情况，消费者可以直接与外卖商家联系协商解决，或向外卖平台、消费者协会、市场监督管理部门投诉。

重庆沙坪坝区以党建引领网格化治理 心里装着民生账 难题破解在社区

本报记者 刘新吾

“刘阿姨，你现在找到工作，只要缴纳了社保，就可以申请领取灵活就业社会保险补贴。”

“马婆婆，你想申请低保，要把申请书、户口簿、身份证等都带上，去街道就能办理。”

在重庆沙坪坝区井口街道美丽阳光家园社区，网格员廖智贤例行巡逻，帮辖区居民排忧解难。廖智贤负责的第九网格里，租户众多，诉求多元。廖智贤随身携带网格员工作指南等口袋书，里面详细记录着网格内各类人员的信息，包括在养老、便民、公共服务等方面的诉求。担任网格员以来，她经常在社区忙前忙后，“民生账本”越记越细。

近年来，沙坪坝区深入推进“党建扎桩·治理结网”改革，通过加强党建引领基层治理，科学划分网格，整合各方力量，培养了一大批一专多能的网格员。

每周二和周四早上，在石井坡街道中心湾社区的花弄里小区，居民们早早就在“健康小屋”前排起队。78岁的退休医生熊育国是网格的健康指导员，会在每周的这个时间为社区居民提供免费义诊。

在凤天路社区，数字化社会治理平台“云上凤天路”帮助居民寻找维修、保洁等多种便民服务信息。群众不仅能发布自己的“需求清单”“问题清单”，还能共同商议社区事务。

如今，沙坪坝区逐步建立起党组织统一领导、各类组织积极协同、群众广泛参与的基层治理体系，群众的很多急难愁盼问题不出社区就能得到解决。

中国警方与印尼警方开展国际警务执法合作

抓获八十八名跨境电信诈骗嫌疑人

本报北京8月31日电（记者张天培）记者从公安部获悉：中国警方与印度尼西亚警方积极开展警务执法合作，于近日在印尼巴淡岛成功打掉一个从事跨境裸聊敲诈的特大犯罪团伙，成功抓获88名电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

据介绍，近期公安部组织北京、山东等地公安机关对多起裸聊敲诈案件进行深度研判分析，经循线追踪、细致摸排，专案组发现诈骗窝点位于印尼境内，并初步查明了部分犯罪嫌疑人身份。

8月23日，公安部派员率北京、山东等地公安机关民警组成工作组赴印尼，在我驻印尼使馆的大力支持和协调下，与印尼警方开展打击电信网络诈骗犯罪警务执法合作。在调查掌握相关犯罪事实和犯罪证据的基础上，8月29日，印尼警方组织开展第一批集中收网行动，一举捣毁一个盘踞在印尼巴淡岛的特大电信网络诈骗犯罪窝点，成功抓获88名电信网络诈骗犯罪嫌疑人，现场查获电脑80余台、手机200余部以及大量银行卡等一大批作案工具。

经初步查证，涉及我国多地的40余起裸聊敲诈案件均为该犯罪团伙实施，相关案件正在进一步侦办中。目前，印尼警方已同意将犯罪嫌疑人移交我方，公安部将于近期组织民警将88名犯罪嫌疑人押解回国。

浙江温州鹿城区 以廉洁家风助力清廉建设

本报杭州8月31日电（记者奕皓）最近，浙江温州鹿城区领导干部的办公桌上多了一件温馨的“装饰品”——一个全家福相框，相框上刻着一行廉洁寄语：“勤以为民，廉以养德”。日前，鹿城区纪委监委联合区妇联开展“传廉洁家风扬清风正气”主题宣传教育活动，通过相框、家书、书籍等载体，号召党员干部重视家庭家教家风建设。

近年来，鹿城区纪委监委联合相关单位，组织开展多层次、多形式的廉洁家庭活动，引导党员干部创建清廉家庭，共筑廉洁家风。鹿城区纪委监委将党员干部家风建设情况纳入廉政谈话、日常监督等工作，积极落实廉政家访、家属廉洁承诺、个人有关事项报告等制度，引导党员干部把廉洁从政与廉洁齐家有机结合。

鹿城区纪委监委相关负责人表示，为更好发挥清廉家庭的示范引领作用，鹿城区还通过开展清廉家风分享会、“最美家庭 清廉家风”微视频征集活动等方式，营造“以廉为荣、无私奉献”的家庭风尚。

北京推进农民工工资争议速裁庭建设

今年前七月已审结案件1.54万件

本报北京8月31日电（记者潘俊强）近日，北京市人力资源和社会保障局发布《关于进一步加强本市农民工工资争议速裁庭建设的通知》，明确进一步加强速裁庭（团队）建设，深入实施“护薪”行动，充分发挥调解仲裁在治理欠薪中的职能作用，切实保障农民工劳动报酬权益。

据了解，近年来，北京市劳动人事争议仲裁机构推行“案前调解+速裁”办案模式，实现速裁庭（团队）全覆盖，快速妥善办理农民工工资争议案件。目前市、区两级18个劳动人事争议仲裁机构均已组建速裁庭（团队），今年

1—7月，全市劳动人事争议仲裁机构审结农民工工资争议案件1.54万件，支持资金金额2.4亿元。

为畅通农民工工资争议案件办理通道，北京健全速裁机制，确保农民工工资争议案件快立快审快结。案件受理阶段，严格执行一次性告知制度，经初步审查符合受理条件且申请人书面承诺补正相关材料的，立案部门可以容缺先行受理。案件办理阶段，坚持调解结合、调解优先，将调解贯穿案件办理全过程。

京津冀三地快速办理跨区域农民工工资争议案件。突出协调联动，深

化京津冀劳动人事争议协同处理机制，促进跨区域农民工工资争议案件快速稳妥办理。同时，加强与劳动保障监察机构的协调配合，引导农民工合理选择维权渠道；对于案件受理量较大的区，可以实行一站受理、首问负责、分类处理等制度。

此外，北京还开设流动仲裁庭，宣传劳动保障法规及人社政策，引导用人单位依法合规用工、农民工依法理性表达诉求。同时扎实推进数字速裁庭建设，充分利用“云仲裁庭”加强线上线下服务对接，为农民工提供更优质高效的服务。



近年来，广西壮族自治区南宁市邕宁区坚持绿色发展理念，加强城市环境整治，提升居民幸福感。图为8月31日，邕宁上空朝霞漫天，与绵亘山川、城市建筑及邕江上来往舟楫交相辉映。

滕忠摄(影像中国)